

商业前沿

百度和360的搜索大战 谁能获胜?

就在百度收购91无线两天后，近日酝酿已久的360雷电搜索终于悄然上线。一场争夺手机内容分发渠道的战争就此打响，这也是一场新3B大战。雷电之后，百度还要怎么防360?

百度花19亿美元高价拿下的91无线，其核心就是91手机助手，目前已经在iOS和Android平台上超过1亿用户，是一个巨大的内容分发平台，360手机助手定位完全相同。

百度此举一是为了开拓自己的手机内容分发渠道，补足自己的短板，同时也在防御360手机助手。

但没想到，百度19亿刚花出去，周鸿祎的后手已至。360雷电搜索同样盯准手机内容分发，但又与360手机助手不同，意在开辟新的分发模式。

开辟360手机助手之外的新战场

日前，雷电手机搜索PC端的www.leidian.com和手机端的m.leidian.com同时上线，就是一个手机资源聚合网站，有软件、游戏、电子书、音乐等7大类资源，来源是互联网上的各种资源站，比如360手机助手、豌豆荚等应用市场，起点、17K等小说网站，多米等音乐网站。

对于雷电搜索，360自称是“中国最大最全面安卓手机资源免费下载和交流网站”，定位“新一代搜索，为手机玩家打造。”

总体来看，雷电搜索与360手机助手有三大区别：

一，360手机助手也可以找到安卓资源，实现一键下载。但这里只能看到应用排名、下载，但一个游戏到底好不好玩，甚至攻略是什么，无法知道。雷电搜索就是基于以前奇虎的论坛搜索，通过搜索的方式，让玩家在找到游戏的同时也能知道更多细节，可以针对普通用户进行更多推广，可以说，这是一个用户粘性更强、推广能力更强的应用分发下载渠道。

二，打通手机和PC端，实现一键下载。雷电搜索移动端和PC端同时上线，目的在于打通PC与手机。对于手机用户来说，下载游戏、应用，需要手机流量更大。360的雷电搜索可以让用户可以在PC端下载好各种应用，一键就可以转到自己的手机上。省流量不说，而且在PC上的各种



操作、浏览更方便，让用户可以更自在的到处浏览，一键转到手机。

三，比起360手机助手，雷电搜索增加了电子书、音乐等资源，这对白领用户有很大的吸引力。此前用户如果想要下载电子书、音乐，要么去各种书城、或者得先在网上找到资源，再下载到电脑里，然后再到手机里。现在既有了一键下载，又可以一键安装到手机，的确是方便了用户。

推迟发布三个星期的背后

6月19日，我第一次在业界披露360正在酝酿雷电搜索一事，写了一文《破解360Wi-Fi玄机，周鸿祎真正要玩的是雷电搜索》。

事实上，当时的雷电搜索已经在360内部准备就绪，已经决定于6月下旬正式对外发布。当时，周鸿祎的宣传语都快好了：“360开始雷电交加”。

但雷电搜索推迟了足足三个星期才上线。这期间发生了什么？

雷电搜索这一项目最早在此360内

部立项，是在春节之后。由周鸿祎直接负责。周鸿祎对手机搜索这一项目极为重视，每周至少一次与赵君率队的“雷电”项目开会，甚至在产品研发的细节之处都会提出自己的意见。360内部同时进行的研发项目至少有几十个，但老周为何如此重视雷电搜索？

临近五月，周鸿祎的移动情结更加发作，每次看见赵君，都会直接问他：“何时能发布？”

但6月中旬准备就绪之后，360内部对于雷电搜索的人群定位发生了分歧。最早雷电搜索定位于手机发烧友，为资深玩家打造。后来，还是决定面向小白用户，在定位上有了彻底的颠覆，从网站设计到内容全面进行调整，才改成了现在的“小清新”风格，甚至在醒目位置打出了明星柳岩，以此吸引更多普通消费者。

雷电搜索截图，打出女神柳岩，增加对屌丝人群的吸引力。

据称，前不久，周鸿祎率一些研发核心人员去了美国、英国、以色列，本来等他月底周游列国回来再发布雷电搜索，但7

月16日，百度宣布收购91无线一事，刺激了360以及周鸿祎。

360于是决定，雷电搜索7月18日正式上线。当时，周鸿祎正在斯坦福大学演讲，演讲中还不忘处处针对百度。周鸿祎称，没有360，百度收购91的天价交易就不可能发生。

新3B大战打响 谁获先机

百度收购价91无线一事，周鸿祎自称是个“抬价的”；360也是91无线的早期投资者之一。“最初的时候，我就跟在91的兄弟们说，不要卖公司，至少是能不卖就不卖，到后来还真有人开始出价了，我还是跟他们说尽量不要卖，能独立发展最好，除非有人给你开出一个不可以拒绝的价格。他们问我这个没法拒绝的价格是多少？我说起码得20亿吧，”周鸿祎说他觉得没人可能会出这么个价格买下91。“结果没想到他们砍了砍价，到19亿还真谈成了。”

相比于百度花大价钱购买91无线，周鸿祎更显“鬼”，在技术、产品方面，他是不会收购的，因为自己家开发的雷电搜索就是他的后手。插一句：众所周知，360也在谋求收购，老周也要花钱补充自己，但他收的目的不在于技术、产品，而是另有打算。这个容后再写。

如此熟悉91无线的老周，当然也清楚百度通过91助手对于360的防御，所以，周鸿祎早就非常重视雷电项目，一路快马加鞭督促项目组尽快完成。

百度和360的搜索大战，从去年八月开始其实一直不断。无论是李彦宏还是周鸿祎都很清楚，在PC端搜索，双方只是互有小型战役，真正的搜索战争其实是在手机上，在移动互联领域。周鸿祎更清楚的是，想要真正挑战百度搜索，还是要靠移动端，趁百度在移动领域布局稍慢而抢到先机。

360手机助手、百度手机助手、360安全卫士、百度安全卫士，这两家的手机端产品已经严重雷同化。魔高一尺，道高一丈，百度收购91助手，360准备好了雷电搜索。百度和360这场手机端搜索战争已经打响，虽然不如去年3B大战之激烈和直接硬碰硬，但这是一场更见布局、更为智慧，同时也更加隐蔽的战争。

谁能获胜，还真不好说。

补充一个细节，周鸿祎时时不忘充当腾讯的高级黑。在斯坦福演讲中，老周称，他现在为360在移动互联网上还没有一款类似微信量级的产品“经常忧虑”，如果所有都用微信做一切的话，它到时候再给你来个二选一，就不好办了。

这个周鸿祎果然就是个“搅局者”，一边挑战百度，一边针对腾讯。有人认为，360其实已经拿到了移动互联网船票，至少是二等舱，在舱位上似乎比百度还要靠前一点儿。你们说是不是？(李瀛寰)



盈利能力 互联网电商模式 已超搜索模式

以800亿美元估值计算，阿里巴巴若发行20%新股，其集资规模将达到160亿美元。如此一来，其上市估值将很有可能超过雅虎、Facebook，成为今年下半年全球最为期待的互联网公司。从目前已经披露的数据来看，阿里巴巴无疑已成为国内最赚钱的互联网公司。

雅虎在上周二举行的分析师电话会议中披露，阿里巴巴集团2013年第一季度净利润为6.69亿美元，较去年同期的2.2亿美元，增长了两倍。

这是继去年第四季度之后，阿里巴巴连续第二个财季净利润超过腾讯。根据腾讯公布的财务报告，2013年第一季度，腾讯盈利为人民币40.711亿元(约合6.494亿美元)，比上一季度增长了17.3%。与此同时，国内另一互联网巨头百度一季度净利润约3.3亿美元。

最赚钱和最期待

根据彭博社的报道，雅虎方面透露，截至今年3月份，阿里巴巴营收达到13.8亿美元，同比激增71%；毛利润增长近一倍，达到10.2亿美元；运营利润增长两倍以上，达到7.09亿美元。在去年出售了近一半的阿里巴巴集团股份之后，目前雅虎依然持有阿里巴巴约24%的股权，也正因此，雅虎成了外界对即将上市的阿里巴巴财务状况最直观的了解渠道。

单纯依靠财务数据判断，阿里巴巴已经用连续的营业收入力压百度，显然电商模式在盈利能力上已经超过了百度的搜索模式。

中国电子商务研究中心统计数据显示，2011年阿里巴巴(不包括支付宝)的营收已经达到28.83亿美元，超过百度的23.04亿美元，同比增长率为83.2%。2012年，百度全年总营收为35.08亿美元，同比增长53.8%，而阿里巴巴全年总营收达到48.99亿美元，把百度远远地甩在了身后。

与此同时，腾讯2012年全年总收入为人民币438.937亿元(约合69.833亿美元)，比上年同期增长54%。而在净利润方面，去年第四季度，阿里巴巴以6.42亿美元，超过腾讯。从此次雅虎披露的2013年第一季度数据来看，阿里巴巴又一次超过腾讯，坐上国内互联网盈利能力的头把交椅。

令人振奋的财务数据，无疑将助推阿里巴巴的上市之路。阿里巴巴CEO陆兆禧7月9日在香港接受媒体采访时表示，阿里巴巴已经做好了上市准备，但对于上市时间与地点等细节依然不能确定。

不过，据安永会计师事务所预计，阿里巴巴此次IPO可能融资1000亿港元(约合129亿美元)。

频繁讲述资本故事

“以金钱换时间”，在IPO前，阿里巴巴通过频繁收购，加快自身在多个细分业务的市场厚度。显然，阿里巴巴也急于在上市前，用收购讲出一个更吸引投资人的“好故事”。

7月16日，阿里巴巴战略投资国内旅游社区网站穷游网，成为后者第二大股东。穷游网COO蔡景晖在接受记者采访时表示，双方的投资意向在一周前已确定。但他并未透露阿里巴巴所投入的资金及持股比例。

此次投资是阿里巴巴在战略入股新浪微博、投资高德软件后的又一笔资本动作；同时也是阿里巴巴在垂直旅游领域整合的又一步大棋。数月前，阿里巴巴已投资旅游移动产品“在路上”。

电商分析人士李成东认为，阿里巴巴战略投资穷游网是为其在旅游细分领域进行补充，而穷游网的出境游和社区性，又是阿里巴巴极为看重的。

作为中国最大的出境游社区，穷游网目前拥有用户近1000万人，移动端激活用户近500万，其中单次出境时间超过1周的用户逾92%，有明确出境旅行打算的用户比例为99%。

阿里巴巴方面表示，穷游网借助其社区性，对淘宝旅行在用户分享、决策和旅游产品预订等旅游服务具有很大的促进作用。

今年以来，阿里巴巴一直在积极部署旗下各个细分业务线的纵深度，而“以金钱换时间”的收购法则成为阿里巴巴在上市前的主流选择。例如，阿里巴巴全资收购音乐社区网站虾米网，并将其整合进淘宝音乐事业部。

不论是近期阿里巴巴的频繁投资和收购，还是阿里金融、余额宝、淘宝理财频道的持续动作，都吊足舆论和业界的胃口，期待阿里巴巴在资本市场创造奇迹。

(唐文之 赵楠)

互联网搜索大战 创新才是胜利之本



别(有人怀疑360拿别家的结果来当自己的用，如果属实就是另一回事了)。如果有巨大差别，360流量不仅不会疯长而且还会挨骂，怎么突然给我这么烂的结果？这可能是周鸿祎这几天低调的原因，担心小白明白过来去仔细对比。结果显示，风平浪静。

小白没干的事聪明人在干。360搜索刚出来，搜狗就把专业的效果对比拿出来了，说360比搜狗好，但离搜狗差一截。可这有什么用？早年谷歌这种事没少做，拿实验证据说谷歌比百度好，不少人也认同，可架不住百度就是用的人多。

其实搜狗如此也是给自己做下口实。你的数据说自己的搜索效果比百度差，可为什么能抢走那么些市场份额？因为你靠的也不是纯技术，靠的也是拼爹。做了输入法去推广浏览器，再用浏览器去推广搜索。不是搜索强，是给搜索找了个爹，爹前面还有个爷爷。“代表渠道在中国的特殊意义”是个委婉的说法，其实就是拼爹。

原来谷歌们做了那么多年搜索引擎，品牌啊技术啊规模啊，在小白用户面前却跟一个推出几天的搜索引擎没什么大差

别爽的改进？2年前人都说几家大门户不思进取长得都一个模样，不多久微博就把门户颠覆了。几家搜索里百度要扎实些，贴吧、知道、文库等一系列产品建立了护城河。不过你创建的内容别人也能搜到，是不是。

所以表面上是拼爹，背后的原因还是创新不足。创新不足就只能拼爹。巨头们大兵压境，逼着你不得不去颠覆性的创新。创新是很难，但做不出来就不要叫屈，没用。

留个思考题：搜索引擎都这样了，还有哪一样东西就算现在看似坚固可一旦动起手来就弱不禁风？

不说别的，就说这几天建功立业的爹本人。360浏览器、搜狗浏览器、遨游浏览器你真明白它们有什么不一样吗？你弹泡泡我也弹泡泡，你有这个按钮我也有这个按钮，真的以用户为中心吗？用户选择谁依然不是因为品牌而是因为渠道，我看到一个弹窗，说不安装就不安全，不升级就不迅速，貌似强手如林，但缺乏对用户有强烈感知的品牌。哪天你也被狸猫换太子也没人出来喊冤，你跟别人都长一个模子。

可以说我不怕，我的爹上面还有个爷爷，打遍互联网无敌手。这几天还有谣言传出来，说有一家搜索要拜一个祖师爷。不过小心，爷爷辈的老得快。这是互联网，而且互联网还必有十年的高速成长、密集创新。再说富不过三代，孙子多了爷爷也会被拖垮。

无意拿某个公司或者某个老板说事，只是指出互联网的“传统”化。拼渠道其实就是拼资源，拼资源小公司就会无出头之日，渠道为王就是内容做了孙子。内容不够、不够百花齐放，用户就没有好日子。我们今天面临这样的现实。

大家与其去谴责玩渠道的人，不如自己闷头去做出真正的创新。

(程苓峰)